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„Nu toate trupurile sunt 
la fel. Sunt trupuri cereşti 
şi trupuri pământeşti; dar 
alta este slava celor ce
reşti şi alta a celor pă
mânteşti". 

I Cor. 15, 39-40. 
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ZIUA EROILOR 
E ziua înălţării. Mântuitorul 

se desparte de viaţa pămân
tească, reîntorcându-se la Tatăl, 
înălţându-se la cer. După su
ferinţe crâncene, după însân-
gerări şi răstigniri, biruite toate 
prin înviere, Mântuitorul, îm-
plinindu-şi omeneasca misiune, 
se aşează din nou la dreapta 
Tatălui, privind senin rodirea 
ogorului pe care l-a arat şi se
mănat. 

Trăind creştinismul cu toată 
fiinţa Iui, neamul nostru a aso
ciat înălţării dumnezeieşti şi o 
înălţare omenească, o desfacere 
de viaţa pământeană pentru o 
trăire în eternitate, pentru o 
viaţă cerească. Ziua înălţării 
Domnului e şi ziua eroilor no
ştri din toate timpurile şi din 
toate locurile, a tuturor celor 
ce prin suferinţele şi însânge-
rările lor au adus învierea nea
mului. 

In fiecare Duminecă, din Al
tarele noastre se înalţă rugă
ciuni „pentru odihna sufletelor 
robilor lui Dumnezeu, eroi, că 
zuţi pe câmpurile de luptă, pen
tru întregirea neamului şi mă
rirea sfintei noastre Biserici". 

Astăzi, neamul întreg coboară 
la mormintele acestor eroi pe 
le înconjoară cu toată dragos
tea şi cu toată veneraţia. Acolo, 
printre crucile aliniate ca la 
paradă, exemplul morţii lor este 
deosebit de elocvent. Sub mo
vilitele presărate cu flori îşi 
dorm somnul de veci aceia care 
şi-au amestecat sângele cu pă
mântul ţării, pentru a ne lăsa 
nouă o viaţă liberă şi româ
nească. Din sângele şi din ose
mintele lor a crescut, după opin
tiri şi zbuciunări de veacuri, 
România de astăzi. 

Dintru început am fost aşe
zaţi la răscruce de drumuri şi 
de vânturi şi părăsiţi curând în 
voia soartei: soartă amarnică 
şi crudă. Vânturi potrivnice, fo
curi, sabie, jafuri, toate au venit 
peste noi ca puhoaiele umflate, 
măturând tot ce întâlneau în cale. 

Privind drumul pe care l-am 
străbătut, vedem un şir lung de 
prăbuşiri şi de înălţări şi un 

şir lung de cruci şi de mor
minte. 

Neam robust şi plin de vlagă 
nu ne-a putut însă nimici nicio 
furtună. Au trecut peste noi 
multe potopuri, multe ape, dar 
noi, pietrile, noi am rămas. Am 
rămas şi am clădit zi de zi, 
ceas de ceas, mănăstirea nea
mului. Dar ca zidul meşterului 
Manole, zidul nostru mai mult 
se risipea decât se clădea. Ii 
trebuiau jertfe. O mănăstire 
mare şi frumoasă, cum trebuia 
să fie aceea a neamului nostru, 
nu se putea ridica fără jertfe. 
Le-am dat cu dărnicie. Am pus 
fiecare cărămidă în tencuială 
de sânge şi sângele a închegat 
zidul. Mărturii sunt sutele de 
mii de morminte semănate pe 
tot întinsul ţării şi chiar din
colo de fruntarii. 

Erau vremuri, şi nici nu 
prea îndepărtate, când pe râu
rile noastre curgea mai mult 
sânge decât apă, iar câmpiile 
şi ponoarele erau înălbite de 
oase. Să spună apele Mureşului 
şi ale Arieşului, să spună câm
purile dela Oarba şi Ogra cât 
de scump am plătit noi ceea 
ce ni s'a furat acum şase ani. 
Nouă soarta nu ne-a făcut da
ruri niciodată. Am plătit totul, 
am plătit şi ce era al nostru. 
Am plătit cu vieţile flăcăilor 
noştri, cu trupurile lor îngro
pate sub glie sau sfârticate de 
mine şi de branduri. 

Gândul nostru se îndreaptă 
astăzi şi spre mormintele lor. 
Sunt acolo părinţi, fraţi şi prie
teni de ai noştri. Ei au luptat 
şi au murit, iar lupta şi moar
tea sfinţeşte pe om, oricare ar 
fi ţinta acestei lupte. 

Deasemenea cuprindem astăzi 
în recunoştinţa noastră pe toţi 
ofiţerii şi soldaţii armatei so
vietice care şi-au vărsat sân
gele pe pământul ţării noastre, 

înfrăţindu-se în moarte cu glia 
românească. Mormintele lor 
surit tot aşa de împodobite şi 
de cinstite ca şi ale soldaţilor 
noştri. 

Cuvine-se ca azi, în ziua de 
praznic, să ne aducem aminte 
de toţi, de toţi cei ce şi-au dat 
viaţa pentru ţară şi să ne aple
căm în faţa mormintelor şi a 
memoriei lor. Ei sunt răscum
părătorii tuturor păcatelor şi a 
tuturor nedreptăţilor. Să învă-
ţărţi dela ei cultul datoriei faţă 

de patrie, cultul jertfei, fără de 
care nu se poate înfăptui nicio 
operă temeinică. 

Cât despre eroii noştri ei au 
fericirea de a privi de dincolo 
de moarte rodul luptei lor: vic
toria. Peste mormintele lor ră
sare mare şi luminos soarele 
libertăţii. In lumina acestui soare 
se topeşte toată tristeţa sutelor 
de mii de morminte şi toată 
durerea văduvelor şi orfanilor 
de pe întreg cuprinsul ţării. 

M. IOSIVAŞ 

JUSTIŢIE ŞI CARITATE 
Nu ştiu dacă, prin subiectul aces

tei lucrări, nu mă găsesc sub auto
ritatea unei măşti, caracteristică so
cietăţii noastre, încercând să vorbesc 
despre lucruri care constitue „Evan
ghelia jertfei de sine", când asistăm 
la aplicarea principiului „Jertfirea al
tora pentru sine". 

îmi vine să cred, că poate astăzi 
mai mult decât oricând, ne aflăm în 
atitudinea acelui om de ştiinţă ale 
cărui idei elaborate se ciocnesc cu 
linia de dogmă a religiei, căreia se 
închină şi care încearcă să-şi rezolve 
această grea problemă însuşindu-şi 
o dublă mască. Rămâne credincios 
şi se închină în laborator ideilor sale, 
pentru ca ieşind afară să le lase în
cuiate acolo şi să se închine religiei. 

Pe plan de simţire spirituală, nu 
e mare deosebire între această ati
tudine şi aceea a omului Renaşterii 
„care după ce a lovit cu pumnalul 
în semenul său, se aruncă disperat 
la picioarele Madonei". 

Practicăm, aşa cum a spus un so
ciolog englez, două evanghelii: „a 
nobleţei jertfei de sine pe care o 
punem în relief Dumineca şi în săr
bători" şi, adăugăm rioi, mai mult în 
convorbirile din acest timp, pentru 
ca în restul timpului să jertfim pe alţii 
pentru noi. 

Vorbim de sentimente care cer ca 
punctul de greutate să cadă pe a-
proapele nostru, într'o epocă în care 
lunea nu s'a desobişnuit de a pune 
un accentuat punct pe eul propriu. 

Voiu căuta să vorbesc despre două 
valori: „justiţie şi caritate", nu prin 
fraze de îndemn, care poate şi-ar 
pierde efectul odată cu sfârşitul lu
crării, ci prin fraze sincere de cer
cetare a realităţii sociale, pentru a 

constata dacă prin situaţia omului în 
natură ele sunt o necesitate sau nu
mai un lux de creaţie imaginară. 

Voiu căuta baza, substratul pe care 
se sprijină aceste două valori. 

In natura înconjurătoare totul este 
dat oarecum fix, fenomenele urmează 
aceleaşi cunoscute căi. Natura e oarbă 
şi indiferentă la scop. Intră omul în 
cadrul naturii definită în acest fel? 
Şi da, şi nu. • 

Omul intră în natură fiind o fiinţă 
a cărei specie constitue o verigă în 
marele lanţ al naturii. Din acest 
punct de vedere între om şi natură 
ar fi numai o deosebire de grad. Şi 
totuşi, fără să iasă din natură, omul 
se înfăţişează sub un aspect nou, 
datorită unui plus ce-1 aduce faţă 
de natură. Prin om s'a sărit cercul 
indiferenţei din natură. Omul nu mai 
este orb, el are un scop. 

Dacă fenomenele naturii urmează 
aceleaşi căi care se impun constrân
gător, omul poate acţiona în liber
tate, alegând cel puţin între două căi. 

Omul este, deci, faţă de natură o 
fiinţă liberă. 

Ne găsim însă răspunzători în faţa 
efectelor acţiunilor noastre tocmai 
pentrucă am putut alege cel puţin 
între două căi şi am ştiut clar a-
cest lucru. 

Superioritatea omului, aşa cum 
spunea Pascal, o face libertatea şi 
scopul: „Nu e nevoie ca natura să 
se înarmeze ca să doboare omul; 
ajunge o singură picătură de apă. 
Când însă universul l-ar doborî, tot 
omul rămâne mai nobil, pentrucă 
omul şie că moare, pe când natura 
nu-şi dă seama de puterea ei." 

Mai este încă o consideraţie de 
făcut: Omul trăeşte în societate. Is-



toria societăţilor se* pierde în negura 
începutului preistoriei. Credem că a 
fost destul de târzie apariţia acelei 
societăţi în care omul s'a ridicat dela 
impunerea prin violenţă a unei legi, 
la ideia de drept şi apoi la coman
damentul unei datorii morale. 

Baza celor două valori despre care 
amintesc o constitue două trăsături 
caracteristice omului: scopul şi li
bertatea, precum şi conştiinţa scopu
lui şi a libertăţii în acţiune pe de-o-
parte, iar de cealaltă parte necesita
tea traiului în societate. 

„Jus" este isvorîtă din trebuinţa 
existenţei, „caritas" dintr'o înaltă ten
dinţă morală. 

Amândouă exprimă datorii ale in
dividului faţă de semeni. 

Justeţea este sentimentul dreptului 
şi voinţa de a înfăptui norma de 
drept. Din sentimentul dreptăţii şi 
din voinţa de a o înfăptui a luat 
naştere regula de drept. Dela Jus
tiţie, care este o voinţă constantă şi 
perpetuă, având scop să atribue fie
căruia dreptul său, porneşte un im
puls către jus. 

Jus s'a manifestat în exteriori
zarea regulelor de drept; justiţia s'a 
interiorizat şi constitue voinţa de a 
realiza dreptul. 

Justiţia asigură un minimum, pe 
baza căruia se poate duce la valori 
mai înalte. Este justiţia o virtute dacă 
exprimă un minimum? Da, căci ea 
presupune, pentru a fi înfăptuită, un 
scop şi o voinţă perpetuă şi con
stantă pentru a-1 atinge. Exprimă un 
minimum în linia valorilor, dar este 
piatra de bază de care depinde în
treaga construcţie a valorilor. 

Nicăiri valoarea morală a justiţiei 
n'a ajuns la o expresie mai accen
tuată, spune Hockman, decât prin 
antiteza între etica platonică şi de
finiţia sofistică a justiţiei. 

Justiţia la sofişti — aşa cum reiese 
apărată de Kalikles, este considerată 
ca o morală a puterii, e just ceea ce 
este folositor celui mai tare şi păgu
bitor celui mai slab. Concepţia na
turală şi premorală generalizată con
sideră dreptul existent un mijloc; 
binele: e să ţi-1 păstrezi, răul: să 
nu ţi-1 aperi. Numai un sclav poate 
accepta nedreptatea fără împotrivire, 
iar legile sunt făcute pentru cei slabi, 
ca o armă de apărare. Cei tari au 

alte arme de apărare: viclenia, vio
lenţa, puterea. Legile sunt ficţiuni, 
ele nu sunt conforme naturii. Legile 
naturii sunt clare: cei tari comandă 
pe cei slabi. Viaţa este un câmp de 
luptă pentru existenţă. Teza lui Ka
likles cuprinde tot amoralismul con
timporan. Teoreticienii forţei îşi gă
sesc strămoşul spiritual. s 

Socrate, în acelaşi dialog, susţine 
teza contrară: e mai bine a suferi 
nedreptatea, decât a o face. Nicio 
suferinţă a nedreptăţii nu justifică 
omului călcarea dreptăţii. ; 

Ceea ce caracterizează noţiunea de 
justiţie e că, deşi legată strâns de 
condiţiunile din care ia naştere, se 
înalţă totuşi atât de sus, încât este 
greu de cunoscut origina ei. Niciun 
ideal n'a fost mai activ şi nu s'a 
impus mai mult ca ideie forţă, decât 
justiţia. Ea a fost întotdeauna va
loarea cea mai vie în sufletul omu
lui, din pricina ei au suferit şi au 
murit oameni şi popoare în cursul 
istoriei. Justiţia a fost divinizată cea 
dintâi între valorile spirituale. Astfel, 
Codul lui Hamurab spunea: Zeii 
m'au chemat pe mine de a împie
deca pe cel tare de a oprima pecel 
slab, pentru a aduce lumină pe pă
mânt şi pentru a îmbunătăţii starea 
poporului. Justiţia luminează cu vea
curi înainte calea pe care de fapt 
va intra omenirea. 

Pe lângă justiţie care implică da
toria de a da fiecăruia dreptul său, 
caritatea implică datoria de e da ceva 
dela tine. Prin justiţie eviţi de a face 
rău semenului tău, prin caritate îi 
faci bine. Una este o datorie strâmtă, 
cealaltă o datorie largă. 

Justiţia ordonă şi are în ea un 
element negativ — să nu faci. Cari
tatea nu ordonă, dar aşteaptă să faci 
binele. Pentru justiţie există limite, 
pentru caritate nu. 

Dacă datoriile de justiţie sunt bine 
determinate de drept iar datoriile? de 
caritate sunt nedeterminate, nu în
seamnă că între aceste două valori 
există o deosebire de natură, ci nu
mai o deosebire determinată de evo
luţia istorică. Ce vreau să spun? Se 
observă o tendinţă a justiţiei de a 
absorbi din datoriile largi care făceau 
parte din sfera caritativă. In epoca 
antică era o datorie ce făcea parte 

(Continuare în pag. 3) 

APOSTOLUL DUMINECII 
Ce să fac ca să 

Fapte 16, 

Grija mântuirii sufletului e singură 
îngăduită în creştinism. Toate cele
lalte griji nu sunt creştineşti. Un 
adevărat creştin nu se îngrijeşte ce 
va mânca, ce va bea, cu ce se va 
îmbrăca, ce va face mâne sau la 
anul viitor? Acestea toate păgânii le 
cugetă. Creştinul nu gândeşte decât 
la mântuire. El caută împărăţia lui 
Dumnezeu şi toate cele de trebuinţă 
vin dela sine. Iisus ne îndeamnă să 
luăm pildă dela crinii câmpului, care 
nu torc şi nu ţes şi cât de frumos 

! îi îmbracă Dumnezeu. Aşişderea pă
sările cerului nu ară şi nu samănă 
şi totuşi cerul nu le lasă să moară 
de foame. Cu atât mai vârtos omul, 
care este cea mai aleasă creatură, 
nu va fi lipsită de cele de trebuinţă 
pentru traiu. Asta nu înseamnă să 
aşteptăm să ne cadă din cer toate 
de-a-gata. Ci înseamnă să nu ne 
robim trupului, să nu ne legăm su
fletul de pământ, uitând cu totul de 
mântuire şi de cer. Grija noastră 
cea de toate zilele trebue să se în
drepte spre suflet. Noi nu avem aici 
cetate stătătoare. Noi o căutăm pe 
aceea ce va să vie. Sufletul ne 
înrudeşte cu cerul şi ca atare tre
bue mântuit de grijile şi de pă
catele cele pământeşti. De aceea fie
care creştin trebue să se întrebe 
mereu: ce trebue să fac ca să mă 
mântuiesc? Şi când această grijă îl 
va stăpânii, va găsi că mai întâi de 
toate trebue să creadă în Hristos 
Fiul lui Dumnezeu celui viu. După 
ce se va întări în credinţa că Hris
tos e Fiu al lui Dumnezeu şi Mân
tuitor al lumii, va căuta să-i împli
nească toate poruncile. Odată ajuns 
aci ştie prea bine ce trebue să facă 
ca să se mântuiască. E lucru lă
murii că cea dintâi şi cea mai mare 
poruncă cere creştinului să iubească 
pe Dumnezeu din toată inima, din 
tot sufletul şi din toată virtutea, iar 
pe aproapele ca pe sine însuşi. In 
această poruncă se cuprinde toată 
legea şi prorocii. Cine împlineşte a-
ceastă poruncă, împlineşte toate po
runcile. Pentrucă iubirea e coroana 
şi suma tuturor poruncilor şi virtu-

mă mântuiesc ? 
16—35. 

ţilor. Iubirea e izvorul nesecat al tu
turor bunătăţilor şi în veacul acesta 
şi in cel ce va să vină. Tot ce are 
lumea frumos şi mare, trainic şi fo
lositor, din iubire s'a născut. Din iu
bire a creat Dumnezeu lumea, din 
iubire Fiul lui Dumnezeu s'a făcut 
om, din iubire răsare soarele şi plouă 
şi peste drepţi, şi peste păcătoşi. Iu
birea ne face fericiţi şi pe pământ, 
şi în cer. Toate celelalte porunci şi 
virtuţi vor trece, dar iubirea rămâne 
în veac, căci Dumnepeu este iubire. 
Ori scopul nostru e de-a ajunge la 
Dumnezeu, la iubirea cia mare, de
săvârşită şi veşnică. Dar la iubire 
nu se poate ajunge numai prin iu
bire. Şi pentru a putea ajange să 
iubim pe Dumnezeu, pe care nimeni 
nici odinioară nu l-a văzut, trebue să 
iubim mai întâi pe aproapele nostru. 

De iubeşti pe cineva, cauţi să-i 
faci numai binele, te bucuri când îl 
vezi fericit şi suferi împreună cu el la 
necaz. De te supără, îl ierţi; de te 
năcăjeşte, rabzi; de-ţi cere îi dai, de 
are mai mult ca tine nu-l pizmuieşti, 
de eşti tu mai ceva ca el nu te se
meţeşti şi nu te trufeşti. Dragostea 
nu te lasă să te porţi cu nimeni cti 
necuviinţă, nici cu mânie, nici cu 
răutate. Un om cu sufletul aprins 
de frăţească dragoste, nu poate face 
cuiva vreo nedreptate, nici nu poate 
rosti un neadevăr. Un om iubitor nu 
poate face nimănui nkimt râu: * 

Iată ce trebue sa facă cmut care 
vrea sase mântuiască. Să creadă în 
Hristos Fiul lui Dumnezeu şi să-i 
împlinească toate poruncile. Să iu
bească pe Dumnezeu din toată inima, 
din tot sufletul şi din toată virtutea, 
iar pe aproapele ca pe sine însuşi. 
Să nu uite însă că aproapele e tot 
omul din lume. Când aşa va crede 
şi aşa va face, îşi va mântui sufle
tul de grijile cele lumeşti, de păca
tele cele diavoleşti şi va moşteni îm
părăţia lui Dumnezeu. 

Grija pentru mântuirea sufletului 
trebue să fie pânea noastră cea de 
toate zilele. 

Pr. TEODOR CICEU 

— o o 

F O I L E T O N 

Cărţi 
Al. Mironescu: LIMITELE CUNOAŞTERII 

ŞTIINŢIFICE. Bucureşti. Pg. 210, preţul 2000 lei. 

în vitrinele libăriilor a apărut de curând, 
cartea „Limitele cunoaşterii ştiinţifice" a dlui AI. 
Mironescu, editată de Fundaţia „Regele Mihai" 
(Biblioteca filosofică), carte care dela început pare 
a ieşi din comun, nu numai prin valoarea ei, ci 
şi prin faptul că autorul ne documentează că ori
cât de emancipaţi ne-am socoti noi în concepţiile 
materialiste asupra lumii şi vieţii, n'am depăşit 
cu aproape nimic gândirea antică, şi că „sub im
periul cercetării ştiinţifice — mai ales a cercetării 
ştiinţifice din ultimii cincizeci de ani — s'a creat 
în lume o anumită mentalitate înclinată să valo
rifice numai aspectul material al lucrurilor şi eve
nimentelor". 

Autorul .acestei fenomenale opere nu se mul
ţumeşte a studia lucrurile la suprafaţa lor, ci pre
tinde că „orice cercetare ştiinţifică împinsă până 
la capăt se întâlneşte cu toate problemele mari şi 
chinuitoare pe care totdeauna şi le-a pus omul" 
(pg. 8 ) . Ştiam altădată, spune autorul, „că apa, 
pământul, aerul şi focul pot explica totul, sau că 
viaţa apare spotan, din nimic. Am aflat ceva mai 
târziu că, apa, pământul, aerul şi focul erau mai 
degrabă elementele unei poveşti, ale unei intuiţii 
şi că din nimic e cu neputinţă să se nască ceva. 
In locul acestora am pus oul, adică alte elemente 
a căror structură intimă şi legături ridică un nu
măr încă mai mare de nedumeriri. Povestea schim
bată în termenii ei â rămas în fond aceiaşi. Oa
menii de ştiinţă au executat o cantitate enormă de 
experienţe şi au aflat din nou că oul conţine multă 
apă şi multe din elementele pământului, şi că focul 
mai blajin are şi el rostul său... Dar viaţa, viaţa 
ce este? Viaţa e de toate, apă şi protoplasma, 

nucleu şi cromozomi, geni şi enzime, vitamine şi 
organizatori, figură şi mişcare; şi ceva pe deasupra, 
Dar lucrul acesta 1-au ştiut oamenii, de totdeauna, 
acum două mii de ani, ca şi acum multe mii de 
ani în urmă" (pg. 104). Şi autorul se întreabă: 
Vom ştii oare cândva mai mult? Şi continuă cu 
întrebările care au frământat cel mai adânc mintea 
omenească: „Este oare posibil ca viaţa să aibă 
rădăcina ei numai în materia neînsufleţită? Ce este1: 
viaţa? Ne rotim în jurul ei, dar miezul ne scapă. 
Cercetarea o asediază din toate părţile, dar cetatea 
ei pare să fie cu neputinţă de cucerit. Pe nume
roase cărări ne îndreptăm către locul în care stă 
ascunsă cheia nedeslegatelor nedumeriri, dar bu
curia este scurtă şi puţină, pentrucă drumurile abia 
desţelenite se înfundă iarăşi. De jur împrejurul 
vieţii ne găsim pe un prag cu sentimentul că ne 
aflăm foarte aproape de taina ei. Viaţa e aici sub 
ochii noştri, sub microscop, sub tăişul bisturiului; 
în neliniştea oului fecundat. Ne jucăm cu ea. O 
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din caritate, ca stăpânul să nu-şi bată 
sclavul. Se cunosc în istoria Drep
tului Roman legi prin care acest 
fapt a fost înglobat în drepturi, pen
tru ca apoi şi sclavia să fie desfiin
ţată. Se observă o tendinţă a justi
ţiei de a absorbi fraternitatea însăşi. 

Momentul istoriei când valoarea 
carităţii a fost mai mare este apari
ţia creştinismului. întorsătura pe care 
o operează creştinismul este că, pe 
când etica greacă rămâne prilegiul 
unei elite, etica creştină pune virtu
tea şi caritatea la îndemâna oricui. 
Caritatea înseamnă iubirea de oa
meni care ne duce la a recunoaşte 
semenului nostru aceeaşi valoare ca 
nouă înşine. In exterior ea se ma
nifestă prin gestul de „a da", dar ea 
nu se reduce simplu numai la acest 
gest, ea nu este numai operă de 
asistenţă socială, cu aceasta se iden
tifică de foarte puţine ori, ci este 
o flacără care pătrunde acolo unde 
altul nu poate pătrunde. 

Nemeri, vorbind despre trecerea la 
creştinism, spune: „elanul inimii este 
suficient spre a transforma pământul 
Intr'un lăcaş divin". 

Iubirea aproapelui este strămuta
rea centrului de greutate dela eu la 
altul. Iubirea aproapelui stă în ac
ţiune. Caritatea depăşeşte justiţia din 
punct de vedere al sferei. Ideia de 
caritate creştină este foarte largă în 
raport cu justiţia care cârmueşte ca
ritatea. Trebue să iubeşti pe om nu 
pentru valoarea lui proprie, ci pentrucă 
este fiul lui Dumnezeu; deci indife
rent de. valoarea, lui 

In practică, iubirea aproapelui se 

confundă cu mila faţă de omul ne
voiaş. In dese discuţii sociologice s'a 
pus problema dacă trebue să-i aju
tăm pe aceştia să-şi prelungească o 
viaţă nenorocită, sau ar fi mai bine 
pentru societate să dispară. Au fost 
persoane care s'au ridicat împotriva 
carităţii organizată de Stat sau de 
particulari, susţinând că este nedrep
tate ce se face ajutând pe cei ne
voiaşi, pentru a lăsa posterităţii o 
populaţie de incapabili. Orice per
soană ar trebui lăsat efectelor pro
priei sale naturi. La efecte binefă
cătoare ajungi adeseori prin cruzime. 
Această teorie este bazată pe con
cepţia darwinistă, una dintre cele 
mai răsunătoare probleme ale vea
cului trecut. 

Dar omul aduce faţă de natură un 
plus — conştiinţa din el, ceea ce îl 
face om. Omul n'are numai o istorie 
naturală, ci şi o istorie morală, mult 
mai largă decât cea naturală, co
mună cu a celorlalte fiinţe. Legile 
naturale nu pot fi luate ca norme în 
societate. 

In societatea noastră creştină totul 
ar trebui să fie iubire şi justeţe, iar 
în legăturile sociale chiar şi justeţea 
ar trebui să izvorască din iubire. 

Societatea civilizată cere aceste 
două valori la baza atitudinii pe care 
orice membru al ei ar trebui s'o aibă. 

Una jus asigură civilizaţia, care 
nu se poate desvolta decât într'o 
societate în care a încetat haosul, 
cealaltă, caritatea, dă bustul fără de 
care riscăm să ne întoarcem în bar
barie. 

M. APOLZAN 

tru a se putea însera bogatele expe
rienţe pastorale ale păstorilor sufle
teşti? dela sate, este absolut de lipsă 
ca să se introducă „pagina antisec
tară? în „Renaşterea". 

Această pagină apărând cu bine
cuvântarea şi părinteasca îndrumare 
a Pţea Sfinţitului nostru, va fi unul 
dintre multele mijloace de activitate 
ale îloului nostru revizor eparhial, a 
cărui activitate fiind prea vastă, va 
putea, în felul acesta, să dea îndru
mări- generale, săptămânale. 

Sunt multe împrejurări în viaţa de 
păstor sufletesc, în care un sfat bun 
este de mult preţ. Dar mai ales în 
lupta, antisectară îndrumările săptă
mânale vor fi de un folos real. 

După înserarea „paginei antisec
tare: în „Renaşterea", fiecare preot 
care are sectari in parohie, prin ra
poarte adresate P. C. Păr. Revizor 
Eparhial, va putea cere sfaturi de 
felul cum este bine să se procedeze 
cu sectarii în diferite împrejurări, ce 
broşuri să folosească şi unde se pot 
comanda. 

Revizorului eparhial fiindu-i im
posibil să se deplaseze concomitent 
în mai multe parohii, episcopia fiind 
extinfsă, va putea răspunde săptămâ
nal, la rapoartele preoţilor, prin în
drumări generale, fără a se face per
sonalităţi, sau a se aminti parohiile. 

Astfel, în urma unui raport, în 
timp foarte scurt, fiecare preot va 
putea primi îndrumarea cerută. 

In pagina „antisectară" se vor lă
muri adevărurile credinţei noastre şi 
se vor combate, ereziile sectare, cu 
citate din Sf. Scriptură şi dovezi din 
Sf. Tradiţie. 

Tot, aci se vor face recenziile noui-
lor cărţi antisectare apărute şi se va 
scoate la iveală cuprinsul diferitelor 
broşuri eretice. De aceea P. C. Fraţi 
întru Hristos, vor face un lucru de 
folos, colectând broşuri sectare şi 
trimiţjmdu-le revizoratului eparhial 
— care va fi o adevărată clinică 
sufletească; căci precum se ia sânge 
dela; anumiţi bolnavi, pentru a se 
constata felul boalei — prin analiza 
sângelui — tot aşa prin trimiterea 
broşurilor se va constata felul sectei 
şi se?va arăta, prin „pagina antisec
tară", tratamentul folositor. 

Sectele, după modesta mea părere, 
sunt boli sufleteşti, care întocmai ca 

şi epidemiile au apărut în trecut şi 
apar şi acum din timp în timp, dar 
mai ales după epocile de sdruncinări 
sufleteşti, provocate de războaie. 

Aşa precum în cazuri de epidemii 
medicii îşi intensifică activitatea, şi 
noi preoţii trebue, în mijlocul acestui 
prozelitism sectar, să intensificăm 
munca în ogorul Domnului, pentru 
a păstra sănătatea sufletească a nea
mului. 

Şi medicii în cazuri de boli grave 
se întrunesc în consilii medicale, 
pentru a stabili diagnosticul şi trata
mentul bolnavilor. 

Un asemenea consiliu ar fi bine 
să publice şi „pagina antisectară", 
unde îndrumarea părintească a su
periorilor noştri, iscusinţa şi expe
rienţa reuşită a celorlalţi P. C. Fraţi 
preoţi, vor fi adevărate reţete sufle
teşti săptămânale. 

„Pagina antisectară" nu se înte
meiază de teama întunericului ere
ziilor sectare de azi, ci pentru ca azi, 
mai mult ca oricând, lumina credin
ţei noastre adevărate să lumineze 
tuturor. Căci mai ales în întuneric 
lumina este cu adevărat binefăcă
toare. 

„Şi lumina în întuneric luminează 
şi întunericul pe dânsa nu o a cu
prins" (Ion 1, 5 ) . 

Nici minciunile nu vor putea re
zista adevăratelor noastre adevăruri 
de credinţă. 

„De veţi petrece întru cuvântul 
meu, sunteţi cu adevărat ucenicii 
mei. Şi veţi cunoaşte adevărul, iar 
adevărul vă va slobozi. (Ioan 8, 
31—32) . 

Precum pe Iudeii încreştinaţi, cu
vântul Iui Iisus i-a slobozit din obi
ceiurile părinteşti (Galateni 1, 14) 
tot aşa lumina adevăratei credinţe 
va slobozi pe credincioşii noştri de 
întunericul învăţăturilor sectare, care 
voiesc să întoarcă pe dos Evanghe
lia Domnului Hristos. (Galateni, 1, 7) . 

„Pagina antisectară", care trebue 
pregătită de P. C. Revizor eparhial, 
va fi studiată cu viu interes şi real 
folos de toţi P. C. preoţi, ea fiind 
una dintre armele antisectare, va în
tări credinţa adevărată a sfintei noa
stre Biserici ortodoxe, pe care nici 
porţile iadului nu o va birui. (Matei 
16—18). 

ALEX. NICOARĂ, paroh 

PAGINA ANTISECTARĂ 
„Căci nu este ceva tăinuit care 

să nu se vădească, nici este ceva 
ascuns care să nu iasă la ară
tare". 

(Marcu 4, 22). 

Ne place să credem că în faţa 
muncii noastre frăţeşti, sectele se vor 
prăbuşi. Dar pentru aceasta este ne
apărată lipsă de concursul tuturor 
fraţilor preoţi, care prin iscusinţa şi 
experienţa lor pastorală antisectară 
au avut succese în parohii împotriva 
ereticilor de orice fel. 

Dar mai ales concursul şi îndru
mările părinteşti ale P. S. Sale şi ale 

Dior profesori dela Academia Teo
logică, care fiind cunoscători temei
nici ai sectarismului de orice fel, 
sunt adevărate foruri de lumină pen
tru pastoraţia preoţilor şi pentru în
tărirea credinţei enoriaşilor. Acestea 
toate vor vădi credinţa greşită a 
sectarilor şi vor face ca lumina ade
văratei credinţe ortodoxe să biruiască 

! întunericul ereziilor, care se aruncă 
în ogorul Domnului întocmai ca 
neghina în frumosul lan de grâu. 

Pentru a înmănunchia îndrumările 
conducătorilor noştri, precum şi pen-

punem la iscusite încercări, turburând-o uneori, 
Suprimând-o alteori. Viaţa aceasta e o realitate mai 
presus de îndoeli şi totuşi rămâne asemenea unei 
năluciri" (pg. 133). 

...Ce este viaţa? Când a apărut prima sub
stanţă vie? Căror condiţiuni datorăm apariţia unor 
fiinţe atât de complicate? Nu ştim. Au apărut 
unele din altele prin modificări treptate, impuse 
de adaptarea Ia noui condiţii? „Nici la această 
întrebare nu putem răspunde cu siguranţă. Ştiinţa 
stabileşte oarecari legături între ele — uneori des
tul de surprinzătoare — totuşi tipurile interme
diare lipsesc cu desăvârşire şi numeroşi cercetă
tori s'au văzut nevoiţi a admite ideea unor salturi. 
Intre maimuţă şi om, de pildă, există unele ase
mănări care să sprijine ideea unei treceri treptate 
prin formele Pitecantropus Erectus din Java, Si-
Hantropus Pekinensis... dar cu toate acestea apro
pierea între omul aşa cum îl cunoaştem noi şi 
fosilele descoperite — de altfel atât de aproxima

tive — rămâne teribil de încurcată şi de necon
vingătoare (pg. 135 sq). 

Aşa că oricâte drumuri va încerca investi
gaţia ştiinţifică, dacă ele vor porni din aceeaşi 
mentalitate care a dominat până acum, sunt de 
mai înainte sortite să se înfunde. Viziunea meca
nicistă a lumii, credem, este aceea care dă cele 
mai puţine roade pe linia adevărurilor esenţiale. 
„Materia nu este prin urmare decât un mijloc de 
expresie; prin intermediul ei noi luăm cunoştiinţă 
de anumite întâmplări. Aşa dary materia, ea sin
gură nu poate oferi o explicaţie totală a unui 
fenomem" (pg. 154). „A spune, că — notează 
Claude Bernard — creerul secretează gândirea este 
tot una cu a spune că orologiul secrează ora sau 
ideia de timp". Asupra transfgrmismului, autorul 
se pronunţă astfel: „Există o evoluţie, dar nu dela 
o unitate elementară la forme superioare, ci una, 
şi aceasta relativă, a tipurilor originare" (pg. 161). 
Ori realităţile arată că ordinele şi clasele n'au putut 

lua naştere din forme generale, prin schimbări 
treptate. Paleontologia se află într'o imposibilitate 
totală de a dovedi existenţa acestor forme ge
nerale. 

Nedispunând de spaţiu, nu ne putem extinde 
şi asupra altor interesante şi fundamentale pro
bleme pe care le discută autorul — asta o lăsăm 
pe seama lectorului, căruia ii recomandăm studiul 
de faţă — şi trebue să încheiem cu însăşi concluzia 
dlui Al. Mironescu: „Ştiinţa a devenit — trebue 
să vorbim răspicat — cel mai puternic instrument 
de inducere în eroare, de concluzii, de barbarizare; 
iar la limită — în presupunerea că această situaţie 
ar dăinui — prilejul unei rătăciri fără precedent", 
şi cu nădejdea că ştiinţa... „desrădăcinată şi de-
sumanizată îşi va însuşi un alt spirit, acela de 
slujire a Vieţii şi Adevărului" (pg. 205) . 
(„Biserica şi Şcoala") Prof. I. PETRILĂ 

OSO 
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CONFERINŢE PASTORALE 
Cerc religios în Blăjenii de sus 

Protopopiatul Bistriţa 

Credincioşii parohiei Blăjenii de 
sus — comuna natală a Înalt Prea 
Sfinţitului nostru Mitropolit Nicolae 
al Ardealului — au avut în Dumi
neca 4-a din post, o zi de rară bu
curie. 

In această zi s'a ţinut în parohia 
Blăjeni conferinţa grupului III reli
gios, sub preşedinta C. S. Păr. V. 
Cândea sen. cu un program bine 
ales, începând dela orele 7 dim. cre
dincioşii din comună şi aţii din jur, 
s'au mărturisit Ia duhovnicii rânduiţi. 

La orele 9 a. m. s'a oficiat în 
sobor Utrenia şi în continuare sf. 
Liturghie, sub conducerea P. Pre
şedinte. La priceasnă a predicat Pr. 
Vasile Puica din Năsăud, despre „Sf. 
Cuminecătură". Plecând dela textul: 
„Iată stau la uşă şi bat; de va auzi 
cineva glasul meu şi va deschide 
uşa, voi intra la el şi voi cina îm
preună cu el" (Apoc. 3, 20) vorbi
torul s'a nizuit să arate importanţa 
celei mai mari Taine a creştinătăţii 
şi cum trebue să se pregătească cre
ştinul pentru primirea sfintei Cumi
necături. 

La sfârşitul sf. Liturghii a confe
renţiat cu bun succes, Părintele V. 
Cândea senior. A urmat servirea unui 
parastas pentru sufletele repausaţilor, 
preoţilor din parohie şi pentru eroii 
morţi pentru Patrie. Parastasul s'a 
oficiat afară lângă biserică, unde înalt 
Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae a 
făcut un cavou familiar. 

La această solemnitate a participat 
şi sora I. P. S. S. Mitropolit, Doamna 
Dr. Ciuca; ficele fie-iertatului preot 
Iujiu Bălan şi alte rudenii din co
mună, dimpreună cu mulţimea cre
dincioşilor prezenţi la Liturghie. 

La sfârşit, părintele Ioan Pop în 
calitate de admin. parohial, mulţu
meşte părintelui V. Cândea pentru 
gândul bun de-a ţinea această con
ferinţă în parohie văduvită, mulţu
mind în acelaşi timp şi preoţilor care 
s'au ostenit şi au venit ca să samene 
în sufletele dornice sămânţa cea 
bună a cuvântului dumnezeiesc. 

La orele 2 p. m. în casa vredni
cului epitrop Pompei Bălan, s'a ser
vit o masă comună, după care a ur
mat şedinţa intimă ale cărei desba-
teri s'au consemnat într'un proces 
verbal. Nu pot încheia această mică 
dare de seamă fără să aduc un cu
vânt de meritată laudă la adresa 
harnicilor credincioşi din Blăjenii de 
sus. Aceşti oameni, sub înţeleaptă 
conducere a unor preoţi destoinici 
din vestita familie „Bălan" au ajuns 
astăzi la un nivel moral, cultural şi 
economic, foarte ridicat. 

Casele lor frumoase şi curate, pre
cum şi belşugul ce se vede pretu
tindeni, dovedesc o hărnicie şi o pri
cepere rar întâlnită. Ca exemplu citez 
pe epitropul P. Bălan, în casa căruia 
am fost aşa de bine găzduiţi. 

Am văzut în gospodăria acestui 
fruntaş tot felul de instalaţii şi unelte 
economice moderne, încât noi nu 
ştiam ce să admirăm mai mult. 

Participant 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Bucureşti. Printr'o decizie a Con
siliului de miniştri, autovehiculele 
aparţinând medicilor sunt scutite de 
orice fel de rechiziţie. 

Bucureşti. La Bucureşti s'a ju
decat procesul marilor criminali de 
războiu. Sunt consideraţi ca atare 
Ion Antonescu, Mihail Antonescu şi 
mai mulţi fruntaşi ai vieţii politice 
de sub regimul trecut. 

Vineri 17 Mai a. c. s'a pronunţat 
sentinţa. Ion Antonescu şi alţi 12 
sunt condamnaţi la moarte. 

Bacău. O delegaţie de muncitori 
dela fabrica de hârtie Letea a plecat 
Ia Bucureşti pentru a cere repune
rea în funcţiune a întreprinderii. De
legaţia va propune măsuri concrete. 

Bucureşti. O delegaţie a impor
tatorilor din România a fost primită 
în audienţă de către d. Kekich, ata
şatul comercial al Statelor Unite. 
Scopul audienţei a fost pentru a se 
informa asupra posibilităţilor de im
port din America. Cu această oca-
ziune d. Kekich a declarat că Ame
rica este dornică să exporte în Ro
mânia cantităţi de mărfuri şi chiar 
să deschidă credite firmelor româ
neşti, însă împrejurările actuale nu 
permit. , 

Bucureşti. La Blaj în 15 I. c. s'a 
ţinut aniversarea marei adunări dela 
1848 depe Câmpia Libertăţii. 

A participat multă lume, acolo 
unde Simion Bărnuţiu a rostit acum 
98 ani celebrul său discurs şi unde 
conform programului tradiţional au 
decurs festivităţile. La serbare au 
luat parte şi membri din guvern, în 
frunte cu dl Dr. P. Groza. S'au rostit 
discursuri despre însemnătatea zilei. 

EXTERNE 
Londra. Un acord a fost semnat 

la Seisan, capitala provinciei Shan
tung, privitor la încetarea ostilită
ţilor între forţele guvernului central 
şi ale comuniştilor chinezi. După ce 
săptămâna trecută luptele au încetat 
în cele două focare de turburări: în 
Hunan şi Hupei, numai în Manciu
ria mai durează războiul civil. 

Atena. Arhiepiscopul Damaschi-
nos, regentul Greciei, a anunţat în 
parlament că plebiscitul în chestiu
nea monarhiei va fi ţinut la 1 Sep
temvrie. Declaraţia a fost primită cu 
aplauze prelungite de deputaţi, în 
majoritate regalişti. Observatorii stră
ini vor asista la revizuirea listelor 
electorale şi Ia plebiscit. 

New-York. Un comunicat mixt 
dat de ministerul armatei şi marinei 
anunţă că Statele Unite nu au o 
bombă atomică mai puternică decât 
cea care a fost aruncată la Naga
saki (Japonia) anul trecut. 

Comunicatul răspunde la ştirile 
răspândite în străinătate că Statele 
Unite ar fi produs o bombă atomică 
mai mare. 

Comunicatăl adaugă: „Bomba care 
va fi folosită cu prilejul experien
ţelor din archipelagul Bikini este de 
acelaşi tip şi aceeaşi greutate ca şi 
cea folosită la Nagasaki. Este bomba 
standard de care dispunem". 

Paris. Intr'o şedinţă a celor 4 mi
niştri de externe, D. Byrnes secre
tarul departamentului de Stat nord-
american, a propus ca actuala şe
dinţă să se amâne până la 15 Iunie, 
iar conferinţa de pace să aibă loc 
fie la 1 Iulie fie Ia 15 Iulie. 

Moscova. Prof. Kapita, celebrul 
cercetător rus în materie de energie 
atomică, a declarat, în prima Iui ex

punere publică despre energia ato
mică, că după părerea sa va fi ne
voie de 100 ani pentru ca energia 
atomică să modifice fundamental 
structura economică a lumii. 

Budapesta. Agenţia maghiară de 
ştiri anunţă din Budapesta, că Banca 
Naţională în curând va emite banc
note de un miliard de pengo. 

Informatiuni 
La Catedrala noastră din Cluj 

sunt vacante următoarele posturi: 
un post de diacon şi un post de 
canonarh. 

Candidaţii îşi vor înainta ce
rerile lor înzestrate cu actele ne
cesare P. V. Consiliu Eparhial 
până cel mai târziu Ia data de 
31 Maiu a. c. Vor fi preferaţi 
monahii. 

Ziarele aduc ştirea, că în bu
getul Ministerului Agriculturii şi Do
meniilor sunt vacante un număr de 
156 posturi de ingineri agronorhi 
stagiari. La 27 Mai a. c. se va ţinea 
concurs pentru ocuparea acestor pos
turi. Cererile se depun la Secretariatul 
consiliului superior al Corpului Agro
nomilor. 

Dat fiind că transportul trac
toarelor din străinătate e legat cu 
dificultăţi valutare sau de predări 
de mărfuri în natură, departamentul 
agriculturii se ocupă cu problema 
fabricării tractoarelor în ţară. S'au 
făcut experienţe pentru fabricarea 
unui tractor asemănător cu tractorul 
Lanz. Acest tractor va fi fabricat si
multan de mai multe uzine din ţară. 
Tractoarele astfel fabricate în serie, 
vor fi scoase la câmp chiar vară 
aceasta. 

P A R T E A O F I C I A L A 
A V I Z 

Concursul pentru ocuparea pos
tului de paroh din parohia , Bucium-
Sat, protopopiatul Abrud, a fost pu
blicat în „Renaşterea" Nr. 20 din 
19 Mai 1946. 

Concursul pentru ocuparea pos
tului de cântăreţ bisericesc din pa
rohia Prundul-Bârgăului, protopo
piatul Bistriţa, a fost publicat în „Re
naşterea" Nr. 20 din 19 Mai 1946. 

Consiliul Eparhial 

Nr. 243/1946. 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de paroh 

în parohia Mogoş-Valea-Bârnei, pro
topopiatul Lupşa, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat, conform pre
gătirii. 

2. Locuinţă corespunzătoare şi în
călzit, plătite de parohie până la edi
ficarea caselor parohiale. 

3. Una mierţă de cereale — grâu, 
porumb, orz etc. — după posibili
tatea fiecărui credincios, ori preţul 
în bani după piaţă. 

4. Stolele obişnuite în parohie. 
Doritorii de a ocupa acest post 

îşi vor înainta cererile în termen în
soţite de actele cerute de regulament 
şi de aprobarea Prea Sfinţiei Sale 
Episcopului nostru, acestui oficiu şi 
cu învoirea noastră se vor putea 
prezenta în parohie pentru a servi 
şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Baia-de-Arieş, la 1 Mai 1946. 
Oficiul protopopesc al tractului Lupşa 
în înţelegere cu parohia Mogoş-Va-
lea-Barnei. 

Protopop Vasile Loga 

Nr. 2601/1946. Aprobat. 

Din şedinţa Consiliului Eparhial 
dela 8 Mai 1946. 

NICOLAE 
Episcop 

V. Bogdan 
secretar eparhial 

Nr. 2711/1946. 

Publicaţiune de concurs 
Consiliul Eparhial ort. român dih 

Cluj publică concurs cu termen de 
15 zile pentru completarea postului 
vacant de şofer-mecanic. 

Condiţiunile de admitere sunt cele 
prevăzute în Codul Funcţionarilor 
Publici din 1942. 

Salariul va fi cel prevăzut în bu
getul statului, conform tipului şi ca
tegoria arătată în C. F. P., plus lo
cuinţa. 

Cererile însoţite de actele cerute 
de C. F. P. vor fi înaintate Consi
liului Eparhial, iar doritorii se vor 
prezenta în persoană pentru a fi exa
minaţi. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial dela 8 Mai 1946. 

Dr. Vasile Sava V. Bogdan 
p. Episcop ^ secretar eparhial 

Nr. 2760/1946. 

CONCURS 
In baza ordinului Ven. Consiliu 

Eparhial cu Nr. 2760/1946 B . , se 
publică concurs, cu termen de 15, 
pentru ocuparea celor două posturi 
de preoţi misionari vacante la cen
trul Eparhiei ort. rom. a Clujului; 

Sunt îndreptăţiţi la ocuparea aces
tor posturi, licenţiaţii Facultăţilor de 
Teologie şi absolvenţii Academiilor 
Teologice care au examenul de ca
pacitate cu nota „foarte bine" şi cel 
puţin cinci ani în serviciul Bisericii, 

Vor fi preferaţi cei cu activitate a-
preciată în parohie. 

Odată cu actele cerute de C. F. P., 
candidaţii îşi vor înainta şi câte un 
memoriu asupra activităţii lor de până 
acuma Consiliului Eparhial ort. rom. 
Cluj. 

Retribuţiunile sunt cele prevăzute 
în bugetul statului pe anul finan
ciar 1946—1947. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial dela 13 Mai 1946. 
Dr. Vasile Sava V. Bogdan 

p. Episcop secretar eparhial 




